揭秘"低价优质药"真相

⊙四川省广安市广安区人民医院 符雯婷

在医院药房取药时,不少患者都会问:"这药价格降了这么多,效 果能和以前一样吗?"自国家推行药品集中带量采购政策以来,很多药 品价格大幅下降,平均降幅超过50%。但价格降了,大家也难免担心药 效会打折扣。今天, 药师就来好好说说, 为啥"降价不降质"是真的。

药价低源自"集采"

集采药品价格大降,可不是因 为质量差了,而是把以前药价里的 "虚高水分"挤掉了。

过去,药品从生产企业到患 者手里,要经过一层又一层的经销 商、代理商,每个环节都要加利 润,还有高额的营销费用。这些额 外成本最后都落到了患者头上,导 致药价虚高。

而集采政策用的是"以量换 价"的办法:国家医保局代表全国 医疗机构,统一和药企谈判,承诺 一定期限内的采购量。这样一来, 药企不用花大价钱做市场推广和销 售,也不用担心销量,自然能在保 证质量的前提下,把价格降下来。 比如某品牌降压药,以前一盒卖40 元,其中一半钱花在了营销和渠道 上; 集采后直接对接医院, 去掉中 间环节,价格降到10元,生产成本 和质量却一点没变——就像团购, 买得多,价格自然更优惠。

进集采名单得先过"质量大关"

能进入集采名单的药品,都得 经历严格的质量审核, 堪称"过五 关斩六将"。

首先, "一致性评价"是基 本门槛。仿制药必须证明在活性成 分、剂型、给药途径等方面和原研 药一致,还要通过生物等效性试 验——也就是药物在人体内的吸 收、分布、代谢和排泄过程,都得 和原研药相似,确保疗效差不多。 比如治疗糖尿病的二甲双胍仿制 药,经过了一致性评价后,在人体 的降糖效果和原研药没多大差别。

其次, 药企生产集采药品时, 会被药监部门严格监管。从原材料 采购到生产工艺控制,再到成品检 验,每一步都得符合高标准。要是 发现用劣质原料、违规操作或简化 生产工艺,企业会被严厉处罚,其 至永久取消集采资格。

最后, 药品进入临床使用后, 医院和监管部门还会持续监测不良 反应和治疗效果。通过建立覆盖全 国的药品不良反应监测网络和信息 化平台,形成多维度数据收集体 系,不仅能及时发现个体用药异 常,还能通过大数据分析挖掘潜在 风险。一旦发现问题,会启动多部 门联合调查机制,从生产、流通到 使用全链条追溯。数据显示, 集采 药品的不良反应发生率和原研药几 乎一样, 这也说明它的安全性和有 效性是靠谱的。同时,相关部门定 期公布监测报告,以公开透明的方 式接受社会监督, 进一步筑牢用药 安全防线。

换药不适或与药品质量无关

有些患者换了集采药品后,觉

得身体不舒服,就怀疑药效不如以 前。其实,这大多是心理作用或剂 型细微差异导致的。

长期用某品牌药品,突然换成 集采药品,患者可能会不自觉产生 心理抗拒, 主观上觉得效果差了。 有研究显示,在盲测时,多数患者 分不清原研药和集采仿制药的疗效

另外,不同企业生产的药品, 辅料种类和用量可能稍有点不同, 这会让药品溶解速度、释放时间有 细微差别。对药物反应敏感的患 者,可能会感觉到起效时间或作用 强度的变化,但从整个治疗周期来 看,最终的治疗效果是一样的。

如果出现明显不适,别盲目认 定是药品质量问题,要及时和医生 沟涌,通过监测病情指标调整用药 方案。

集采让优质药品触手可及

集采政策推行以来,效果很明 显。在政策推动下,各地医药企业 积极响应,通过规模化生产、优化 供应链等方式降低成本, 让更多质 优价廉的药品进入市场。高血压、 糖尿病等慢性病患者的用药费用大 幅降低,每年能省数千元,大大减 轻了经济负担。偏远地区的患者也 能更方便地用上优质药品,不用再 因为价格和渠道发愁。

面对集采药品,大家不用太 担心。选有"通过一致性评价"标 识的药品,保留购药凭证;换药初 期多留意身体指标;有疑问随时问 医生或药师,别自己增减药量或停

药品的核心价值是治病, 集采 政策让患者能用更低的价格获得同 样优质的治疗。价格降了,不代表 质量打了折,这是医疗改革给大家 的福利呀。◎